

ПРОЦЕССЫ ФОРМИРОВАНИЯ НОВОЙ МОДЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Численность населения Центральной Азии, в состав которой входят Узбекистан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан, превышает более 80 миллионов человек. За последние десять лет средний прирост составил один миллион человек. По оценкам экспертов, к 2050 году численность населения Центральной Азии превысит 100 миллионов человек.



Продовольственная безопасность является одной из важнейших целей государственной политики каждой страны. Для её реализации необходимо обладать крайне устойчивой экономикой и агропромышленным комплексом, способным обеспечить бесперебойное и качественное питание населения. Продовольственная программа первой четверти XXI века связана с индустриализацией сельского хозяйства. Это не только массовое использование машинной техники и технологий в сельском хозяйстве, индустриальные системы хранения и переработки продукции, достижения пищевой химии и генетической селекции, но и ширококомасштабная цифровизация как сельского хозяйства, так и всех отраслей переработки, хранения, транспортировки и продажи продовольственных продуктов. Главное достижение индустриальной продовольственной революции заключается в создании глобальной продовольственной безопасности.

На сегодняшний день в центре внимания ведущих экспертов мира, специалистов и ученых в сфере продовольственной безопасности решение ключевых региональных и глобальных проблем, препятствующих прогрессу в этой отрасли, проблемы экспорта сельскохозяйственной продукции, торговые барьеры и оптимизация распределения продовольствия, развитие транспортных маршрутов, текущее состояние продовольственной безопасности и агропродовольственных систем и многое другое.

Сегодняшние реалии требуют решительных шагов для формирования новой модели экономического сотрудничества в Центральной Азии. Необходимо выявлять новые точки роста, новые драйверы развития на долгосрочную перспективу. По мнению международных экспертов и специалистов Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, Центрально-Азиатский регион не только способен обеспечить внутрирегиональные потребности по основным видам продуктов питания, но и занять прочные позиции на международном рынке.

По оценкам Всемирного банка, центральноазиатские страны все еще остаются одними из наименее «соединенных» экономик в мире. Речь идет о внутрирегиональной транспортно-коммуникационной сети. Из-за особенностей географии региона доля затрат на транспортировку внешнеторговых грузов доходит до 50 процентов от конечной стоимости товаров. Это в четыре-пять раз выше среднемирового показателя.

Начиная с 2018 года решение этих и других проблем проходит на самом высоком уровне – во время консультативных встреч глав государств Центрально-Азиатского региона. Очередная шестая встреча прошла в августе 2024 года в Астане. Выступая на саммите, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев сказал: «Наш открытый и плодотворный диалог, выдвинутые важные инициативы, запущенные многосторонние проекты и программы, большое количество проведенных совместных мероприятий и многое другое кардинально изменили облик и имидж региона. Мы стали эффективно взаимодействовать и ре-

шать насущные вопросы. В разы увеличились объемы взаимной торговли, инвестиций, грузоперевозок, поездок граждан. Заметно повысился практический интерес со стороны наших внешних партнеров. Об этом свидетельствуют, как было уже сказано, различные встречи в формате «Центральная Азия плюс». Сегодня мы уже можем с уверенностью говорить о начале формирования общерегиональной идентичности».

Сегодняшний и завтрашний день Центральной Азии, сказал глава Узбекистана, благополучие наших стран и народов во многом зависят от наших общих усилий, от нашей готовности тесно сотрудничать, принимать решительные меры и вместе продвигать интересы региона. В целях перехода к полноценному режиму свободной торговли важно устранять барьеры. За счет развития промышленной кооперации, инноваций и цифровых технологий можно создавать длинные цепочки добавленной стоимости, поощрять прямые бизнес-контакты между предпринимателями и регионами стран Центральной Азии и регулярно проводить инвестиционные и экономические форумы. Президент подчеркнул необходимость наращивания внутрирегиональной торговли.

Для решения проблем продовольственной безопасности ЦА региона, необходимо объединить усилия. Именно об этом и о том, как сообща и во благо людей решить задачу полноценного продовольственного обеспечения населения многих стран мира, шла речь на полях завершившего в начале сентября текущего года свою работу Ташкентского международного форума на тему «Цели продовольственной безопасности и устойчивого развития развивающихся стран, не имеющих выхода к морю». Форум проведен в целях решения проблем, связанных с торговлей сельскохозяйственной продукцией, продовольственной безопасностью, адаптацией к изменению климата и логистикой в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю. Эти страны отличает удаленность и изолированность от международных рынков. На четырех континентах насчитывается 32 страны, не имеющие выхода к морю, с совокупной численностью населения 509 млн человек, что составляет около 6,7 процента от общего числа жителей планеты.

Наряду со структурными трудностями развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю, сталкиваются с такими проблемами, как высокие транспортные издержки и неудовлетворительное развитие обычных и цифровых каналов связи, зависят от сырьевых товаров и транзита через соседние страны в международной торговле, а также не имеют достаточных ресурсов и обладают ограниченными возможностями для реагирования на стихийные бедствия и пандемии и восстановление после них. Эти проблемы отрицательно сказываются на их способности обеспечивать устойчивое экономическое развитие

государства, развитие человека и социальный прогресс, экологическую устойчивость.

В странах Центральной Азии в области продовольственной безопасности существует большой потенциал для поиска долгосрочных решений путем совместной работы в рамках новой структуры сотрудничества. В ЦА регионе проживает значительная часть молодого и образованного населения, причем примерно половина населения региона – это люди младше 30 лет. При условии максимального использования потенциала молодежи это дает Центральной Азии преимущество на ближайшие десятилетия. Использование передовых технологий значительно усилит потенциал экономики.

Постоянное и последовательное осуществление инновационных проектов, разработка долгосрочных программ, нацеленных на перспективные контракты с соседними и отдаленными странами, а также реализация новых инвестиционных соглашений в аграрной сфере будут способствовать дальнейшему развитию продовольственной безопасности региона. Важно внедрять инновационные методы агропроизводства, водосберегающие технологии, повышать урожайность, развивать глубокую переработку, усиливать научную работу в области селекции, создавать кластеры и «умные» фермы.



В итоге будет высокорентабельный бизнес, квалифицированные рабочие места, а главное – улучшится качество жизни людей.

Профессор Нодира ЗОКИРОВА.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДИАЛОГ ЛИДЕРОВ ТЕКСТИЛЬНОЙ ИНДУСТРИИ

Сегодня в Самарканде проходит завершающий день международной конференции ITMF Annual Conference и IAF World Fashion – крупнейшего события в текстильной и модной индустрии, объединившего интересы представителей текстильной отрасли многих стран мира.

Мероприятие, организованное в сотрудничестве с ассоциацией «Узтекстильпром», посетили более 500 профессионалов отрасли, включая представителей ведущих международных текстильных компаний, брендов, финансовых институтов и розничной торговли.

С 8 по 10 сентября участники конференции на тему «Инновации, сотрудничество и регулирование – движущие силы текстильной промышленности и производства одежды» обсуждают и принимают решения и рекомендации по наиболее актуальным вопросам и трендам в мировой текстильной промышленности в рамках многочисленных сессий и экспертных дискуссий.

В рамках конференции проходят панельные дискуссии, в которых эксперты из Indorama Corp (Сингапур), Global Textile (Узбекистан) и Cotton Analytics (США) обсуждают путь хлопка от поля к модной индустрии, движение Узбекистана от традиций к инновациям и изменениям, произошедшим в мировой хлопковой промышленности за последние 50 лет.

Участники конференции рассмотрели широкий круг актуальных вопросов и глобальных трендов. Особое внимание уделено цифровизации и роли искусственного интеллекта (ИИ) в производственной цепочке текстильной продукции и решении проблемы нехватки квалифицированных кадров в текстильной отрасли. В продолжение международного диалога лидеров текстильной индустрии 13 сентября 2024 года в Ташкенте состоится форум Global Textile Dialog, где вновь соберутся местные и международные организации.



Наш корп.